

诲人不倦 桃李芬芳

——记20世纪前半期赣南著名教育家张广鸿

□实习生郭怡君 记者李美霞 邹忠辉 文/图

档案里的赣州

在刚刚结束的“档案里的赣州——庆祝中国共产党成立100周年档案文献展”中，有几件特殊的展品让不少党员干部印象深刻，一件是1921年由蔡元培签署的北京大学毕业证书，另一件是由时任总理周恩来签署的赣州市人民政府委员的任命书，这些档案都属于同一个主人——张广鸿。

张广鸿出生于1893年，字芷荃，赣州市人，1921年毕业于北京大学数学系，毕业后被天津南开大学聘为该校附中教师。1923年，张广鸿因父生病辞职回到家乡任教，先后在省立第十三中学（大余中学前身）、省立赣县中学（赣州一中前身）等地任教，并先后被任命为赣州市首届人民代表大会协商委员会委员、赣州市人民政府委员。

张广鸿主张以“诚”治学，执教三十余年，对赣南教育事业做出重要贡献，与周蔚生、钟起衡一起被誉为赣南教育界三大泰斗。追寻档案的足迹，日前，记者联系到赣州一中校史馆顾问万邵文和张广鸿的儿媳张世培，他们不仅向记者展示了张广鸿遗留下来的重要物件和书籍、文献等，也为记者讲述了张广鸿的生平和这些档案背后的故事。

（一）

“公之诚披心见胆师，公之谦斯远暴德师，公之学博古通今师，公之俭高风德晏师，公之廉克己奉公达材成……”在大余中学校史馆，留存着一方石刻，名为“芷荃楼铭”，是为曾任该校校长10年的张广鸿所作。

芷荃楼是张广鸿离任后，接任的校长用其结余下来的费用建成的一栋教学楼。教学楼建成后，专门用张广鸿的字命名该教学楼，并作“芷荃楼铭”以纪念张广鸿对该校作出的重要贡献。

张广鸿1921年毕业于北京大学数学系，由时任校长蔡元培先生亲自签署的北京大学毕业证书被留存至今，由其孙子张世培收藏，在此次“档案里的赣州”展览中展出。

在校期间，张广鸿认真治学、严于律己，积极参加各种学生爱国运动。他是蔡元培先生发起成立的进德会甲种会员，曾参加著名的“五四运动”，也曾加入邓中夏组织的平民教育讲演团，是北京大学先进青年的重要代表。

毕业后，张广鸿被天津南开大学聘为该校附中教师，1923年因父生病辞职回到家乡任教。1933年7月，张广鸿调任省立第十三中学校长，治校十年，取得了丰硕成果。

张广鸿刚到省立第十三中学时，该校只有3个班、上百名学生，有校长和教师共计13人。在提升学生数量的同时，张广鸿非常注重提升教育质量。他不但强调智育，更注重德育，主张以“诚”治学，要求学校师生



张广鸿的政府委员任命书。

表里如一、言行一致、知行并重。

“在数学教学中，他会采用综合、分析或绘图等方法，引导学生分析题意、分解教材，让学生融会贯通掌握课本的解题思路外，寻找另外的解题思路，做到一题多解，循循善诱、启迪思维、严格督促。”在采访中，张广鸿的不少学生表示，他在教学中善于因材施教，教学方法灵活多样，大家都特别爱听他的课，令人如沐春风、如沐甘露。

由于治校有方，省立第十三中学教师队伍团结有力，教书育人工作卓有成效，张广鸿任教期间，该校每年秋季招生两个班、春季招生一个班，随后又开办了高中。至张广鸿离任时，该校已有十三四个班，有学生700余人，校园总面积达3000平方米。1941年，该校被授予模范中学校号，成为江西省教育战线上的标兵。

除此，张广鸿对学校资金管理非常严谨，每一笔支出和收入都有严格的记录。他常常对师生们说：“我们要节约办学校，要大家动手来创造学校财富。”经10年用心经营，原本拮据的学校逐渐富裕了起来，张广鸿离任时还为学校留下了大笔结余费用，促成了新教学楼的建设，便有了大余中学校史馆中的那一方石刻。

（二）

张广鸿常说：“我是为国家、为民族办教育而当校长的。”他在大余中学任校长时正值抗战时期，在人才培养上，他始终致力于造就一代忠诚、有正义感、爱国有为的青年队伍，其爱国之心既见诸行动，又深深烙印在师生们心里。

1937年，卢沟桥事变让大家义愤填膺。得知消息后，张广鸿立即组织师生到大余、崇义、上犹等地，开展抗日救亡宣传工作，同时组织全校师生参加军事训练，练就杀敌本领。在学校，每天曙光初启，他就带着师生们进行操练；在野外，他和师生们一起越高山、蹚溪水，在漆黑的夜晚紧急行军，一路跋山涉水、摸爬滚打。为了磨练意志，张广鸿还时常带着全校师生，一起赤足前往离校十多公里的丫山等地，领略自然之美，调节身心、陶冶性情。

“当时为了激发大家的爱国热情，鼓励大家共同抵抗日军侵略，校长会亲自写校歌，还教会我们唱‘大刀进行曲’‘青年进行曲’等革命歌

曲。”采访中，张广鸿的儿媳、曾在大余中学就读的严绮明为记者唱起了这些革命歌曲，她还依稀记得校歌中的两句歌词：读书为了革命，革命为了读书。

严绮明还给记者展示了她收藏多年的张广鸿的遗物——大余中学的一个脸盆，脸盆中央印上了一个红色的“诚”字，两边印着“清我身心，洗我国耻”字样，浓浓的爱国情怀可见一斑。

由于张广鸿主张抗日救国，思想进步，教学成果声名远播。1937年，他在大余平民医院受到陈毅同志的接见，得到陈毅同志的肯定和赞扬。

1937年5月，时任中华职业教育社理事长的黄炎培赴赣州考察，张广鸿陪同接待。他们就如何普及和推广职业教育等问题进行深入交流，张广鸿的教育思想和办学主张得到黄炎培的高度认可，黄炎培专门给张广鸿送了一柄折扇，并在上面题诗：“八境城楼二水交，郁孤台院俯西郊。早传一曳黄垆恨，苦说千家赤舌烧。此去滩名记惶恐，何来海市入萧条。琼花孤木空含泪，珍重园丁禁野焦。”折扇被保存至今，在这次档案文献展中展出。

（三）

张广鸿一生节俭，艰苦朴素，家中藏书却是汗牛充栋。据介绍，自学生时代起，他就博览群书，且颇爱订阅书报，他的工薪既不买田，也不建房，所置唯有图书。

由于张广鸿兴趣爱好极为广泛，他收藏的书也极为丰富，既有国内外数理化等专业典籍，也不乏文史哲等经典之作；有古今中外各种名著和各式珍贵辞典，也有大量经史子集、文学艺术及名人传记等等。张广鸿还收藏有不少当时的进步书刊和杂志，如《共产党宣言》《资本论》等马克思主义思想早期译本，还有《新青年》《向导》等杂志。

张广鸿刚回到赣州时，赣南还没有一家书店。为了便利图书的发行，为世人开发智力，提高文化教育水平，在张广鸿的倡导下，由赣南教育界名士集资创办的第一家书店——赣州普育书社于1924年正式运营，张广鸿被推选为书社经理，并全权负责书社的运营。经张广鸿的艰苦创业，书店逐渐兴旺了起来，不仅保证了赣南各校教科书的及时供应，也开创和



张世培展示张广鸿的北京大学毕业证书。

推动了赣南图书事业的发展，为赣南文化科技知识的传播普及和教育事业的发展，作出了重要贡献。

除购书外，张广鸿的薪水便是用于为兴办教育之需，并接济贫困。抗战时期，省会南昌遭到日寇践踏，教育经费不能如期拨付，学校教职员工不能按时发放工资，张广鸿就毫不犹豫地变卖祖遗田产，为教职工发放工资，以解燃眉之急。

除此，张广鸿将大量收入用于资助穷苦学生。“当时的时代背景下，许多孩子因为家里没钱辍学。爷爷身为一校之长，时常到学生家中做工作，并且把自己的工资拿出来为孩子缴学费，让孩子重返校园。”采访中，张世培说，张广鸿资助学生无数，却从不要求偿还，也不对外声张，只是默默支持他们完成学业。

张广鸿将一生精力都倾注在教育事业上，无论多么艰苦，从未停下办学的脚步。1943年，张广鸿任省立赣县中学校长；1944年秋，张广鸿任教育部特设赣县大学先修班教授兼教务主任；1945年春，在战火纷飞中，他率先修班师生，将学校迁至兴国办学，将其儿女托付亲友照顾避难；抗战胜利后，他又回到赣州城区继续办学。张广鸿的学生回忆说，当时虽在战乱环境中，但在张广鸿的带领下，全校师生不顾条件恶劣，精诚团结、克勤克俭、矢志不渝，学科学、习文艺、锻身心、练体魄，一心为民族、为祖国练就本领。

1950年12月，张广鸿任赣州市第一届各界人民代表会议协商委员会委员；1951年4月，他又被任命为赣州市人民政府委员，由时任总理周恩来签署的任命书被保存至今。

1954年1月19日，张广鸿突发脑溢血，医治无效，与世长辞。

张广鸿一生为人师表，严于律己，爱生如子，赢得桃李满天下。在张广鸿的教育和熏陶下，有些学生投笔从戎，奔赴前线、浴血奋战；有些学生成了学者、教授、行业专家，或在各级机关、部门担任重要职务，成为民族的精英、国家的栋梁。由于他的突出贡献，张广鸿和周蔚生、钟起衡齐名，被誉为20世纪前半期赣南教育界的三大泰斗。



扫码看视频



龙南菜农深夜摘菜 驰援河南新乡

本报讯（廖菊 特约记者廖翠霞）7月25日凌晨，芥菜、南瓜、上海青等首批8000公斤新鲜蔬菜“坐”上保鲜冷链车，从龙南市合丰上品农业发展有限公司的大棚蔬菜基地出发，当日傍晚6时30分，顺利抵达河南省新乡市卫辉市李源屯镇后李庄村，晚上7时，被有序地分发给当地受灾群众。

一方有难，八方支援。在了解到河南新乡受灾严重，蔬菜紧缺的情况后，为极力解决灾区人民物资短缺的困难，7月24日傍晚，合丰上品农业发展有限公司组织该公司在龙南市临塘乡临江村以及渡江镇岭下村、莲塘村的4个大棚蔬菜基地的菜农，戴上头灯，手脚麻利地采摘新鲜蔬菜。经过6个多小时争分夺秒地采摘、打包、装箱、搬运等工作，一箱箱应季蔬菜被整齐码放在冷链车上。

“菜农们用行动为灾区人民送去一片浓情我觉得很给力。”临塘乡临江村大棚蔬菜基地负责人刘上杰说，“为了保证新鲜蔬菜能早日到达灾区，我们组织各个基地的菜农们深夜采摘，并将蔬菜集中装车，希望能帮助灾区人民早日渡过难关。”

13只电表保灌溉

□韩建超 特约记者张声

“共产党真正好，什么事情都替我们想到了。”近日，71岁的兴国县永丰镇西江村村民谢来发黝黑的脸颊上挂着憨实的笑容，由衷感谢村里免费安装的13只电表，解决了村里农田灌溉用电问题。

事情要从前些日子说起。永丰镇西江水库发现堤坝裂缝，为确保安全，相关部门将储存的水排空进行维修，但正赶上“双抢”时节，7月连日高温又干旱少雨，没水不利于复种。缺水灌溉成了当地群众的一件烦心事。

西江村党员组、黄屋组、天官下组83户农民因稻田缺水，无法进行第二季水稻种植，有的农户用自行嫁接的电线进行抽水，但存在很大的安全隐患。7月15日，西江村党支部书记谢华桂带领村组干部在全面了解情况后提出设想：“在农田相对集中的地方安装电表、插排，方便农户安全专线抽水，灌溉农田。”

于是，他们立即联系永丰镇供电所。次日，西江村稻田相对集中的13条田埂上，都出现了明晃晃的排灌电表和一个黄色的小插座，工作人员还细心地为这些小插座戴上了防水、防晒的小帽子。“确保水稻丰产丰收，我们把供电服务延伸到群众身边，永丰镇政府为群众免费供电，解决群众的实际问题。”供电所所长李慧平说。

13只电表安装好后，解决了西江村83户农户农田灌溉无电可用、无处拉

线的问题，拉近了干群关系，在细微处诠释了“我为群众办实事”的内涵。



赣州经开区：扎实推进棚改及安置房建设

今年以来，赣州经开区继续扎实推进棚户区改造及安置房建设，全力加快建设进度，让群众共享发展红利。杨边棚改项目是赣州经开区重点返乡安置建设项目，项目施工总投资约3.75亿元，总建筑面积15.67万平方米。在项目施工现场笔者看到，工人们正在进行二次结构砌筑。目前，杨边一期返乡安置房7#楼全面主体封顶，这是今年该经开区首个全面主体封顶的返乡项目，将于年底前全部竣工交付。

近几个月以来，赣州经开区住建局密集调度，在一线发现问题、解决问题，对进度有偏差的工序提出纠偏措施。“现在天气炎热，我们综合错峰施工、优化工序的方法来提高效率，以推动项目又快又好建设。”西城公司业代表曾庆磊说道。“局里组建了一支以项目部管理人员为单位的党员干部网络，在推行‘两推两建’工作中，各项目通过临时党支部的引领作用，促进返乡安置房加快建设。”赣州经开区住建局干部赖福明说。（黎伦真 宋津）

科技兴“羊”助力乡村振兴

□黄富万 何邦春 特约记者张帆

近日，记者走进位于赣县区三溪乡下浓村的赣州绿林湾农牧有限公司，一座座饲养大棚宽敞明亮、干净整洁，只见一头头湖羊耷拉着两只长耳朵，露出一双乌溜溜的黑眼睛，呆萌又可爱。

近年来，赣县区全面实施乡村振兴战略，把发展湖羊产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的特色产业来抓，借助江西省科技特派团力量，聚焦“主攻科技创新”，培育了绿林湾农牧、康吉丰农业等龙头企业，不少农户依托科学养殖湖羊，走上了增收致富路。通过科技兴“羊”，该区探索出了一条通过科技赋能带动农民就业、促进农民增收、壮大农村经济，助推乡

村振兴的新路子。

成立于2012年的赣州绿林湾农牧有限公司，原本是一家养殖规模不过200头羊的小企业，在江西农业大学欧阳克惠、江西农科院畜牧兽医研究所霍俊宏等专家的大力帮扶和指导下，在中央引导地方科技发展资金“湖羊良种繁育与高效养殖示范”项目的推动下，快速发展壮大，到2021年上半年已经发展成为存栏5000余头，预计2021年全年出栏12000余头、年产值达2400余万元的大型湖羊养殖企业。该企业已成为赣、粤、闽、湘等周边省市湖羊种羊供应基地、最大的湖羊养殖基地，还成功纳入江西省牛羊产业技术体系试验示范基地，成为赣县区羊产业

名符其实的“领头羊”。

发展养羊产业，培育和打造一批羊产业科技骨干是关键。近年来，赣县区在“科技活动周”“全国科技工作者日”“全国科普日”等节点，邀请江西省农科院、江西农大等专家10余人次，深入湖江镇、吉埠镇等羊产业重点乡镇，开展了10余期湖羊养殖技术培训班和现场技术指导，培训和指导养殖户600人次。并在江西省农科院、江西农大等专家的指导和帮扶下，从天津引进澳白、杜泊两个优良肉羊品种进行改良，培育了澳湖一代、杜湖一代两个新品种，经江西省肉羊联合育种技术及生产性能测定，具有饲养生长速度快、肉质鲜美、适应圈养、无膻味等优点。同时，又推广“肉羊高频高效

繁育技术”“肉羊商品配套系杂交育种技术”“育肥期肉羊日粮配制技术”和“绿色替抗饲料添加剂的应用”等多项新技术，为赣县区迅速做大做强湖羊产业奠定了基础。

为了促进更多的农民群体养羊致富，在赣县区有关部门的推动和支持下，龙头企业与农户建立了产销联盟，公司提供羔羊和饲料及技术，由农户把羔羊育肥养大，然后由公司回购，保证农户无后顾之忧。目前，赣州绿林湾农牧有限公司所在的三溪乡有200多户脱贫户参与湖羊养殖，实现就业增收，发展了6家中小型养殖场，还带动了五云镇、湖江镇、吉埠镇、白鹭乡等乡镇100多名农户增收致富。

中国血液病专科联盟儿童血液病联盟医院授牌 市人民医院为成员单位之一

近日，由中国血液病专科联盟、国家血液系统疾病临床医学研究中心主办的第二届儿童骨髓衰竭疾病高峰论坛在天津成功举办，会议期间对第二批中国血液病专科联盟儿童血液病联盟医院进行了授牌，赣州市人民医院成为该联盟全国30家成员单位之一，也是江西省内仅有的两家成员单位之一。这是继2020年赣州市人民医院成为中国血液病专科联盟成员单位之后获得的又一沉甸甸的“金字招牌”。

市人民医院自2013年成为儿童白血病两病救助定点医院以来，该院血液内科救治儿童白血病180余例，初诊病例数逐年上升，缓解率达95%以上，5年生存率达80%以上。2019年，该院成为首批国家儿童血液病诊治定点医院，2020年4月底，血液内科成立赣州市儿童血液肿瘤中心，致力于赣州市儿童血液病救治工作。（袁冬妹）